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Verbale n. 5 del Consiglio del Personale Tecnico-Amministrativo 
del 18 marzo 2014 

 
 
Martedì 18 marzo 2014, alle ore 9,00, presso la Sala Consiliare del Dipartimento di Economia 
dell’Università in Via Voltapaletto n. 11, si è riunito il Consiglio del Personale Tecnico-
Amministrativo (qui di seguito denominato CPTA) al fine di discutere il seguente: 
 
ORDINE DEL GIORNO 
 
1. Comunicazioni; 
2. Riflessioni sulla vicenda Pari Opportunità; 
3. Riflessioni e valutazioni sull'andamento generale del CPTA: costituzione Commissioni e loro 

prime riunioni. Brevi relazioni delle responsabili rispettivamente della Commissione Tecnici, 
Commissione Sanità, Commissione Formazione; 

4. Punto della situazione su "raccolta proposte in merito a comunicazioni/informazioni nell'Ateneo 
verso e da PTA" da presentare al Rettore come da sua richiesta formulata nella riunione del 
10/12/2013 

5. Varie. 
 
Presiede la seduta la Presidente Azzini Giovanna. 
Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante Lucia Manzalini.  
 
All’appello risultano: 
 
Azzini Giovanna P Nasci Nadia P  
Baldi Cristina P Pellati Agnese P 
Barbujani Chiara P Penolazzi Maria Letizia A 
Bianchi Nicoletta P Pignatelli Angela P  
Botti Andrea P Raisa Maria Assunta P 
Brina Serenetta P Santoro Carlo P 
Camisani Calzolari Chiara G Solimine Rosa P 
Ferraresi Paolo P Squarzola Aroldo P 
Gallerani Eleonora P Tabacchi Luigi P 
La Mela Claudia A Tebaldi Luca P 
Manfrinato Maria Cristina G Tosi Simona G 
Manzalini Lucia P Tumaini Cinzia P 
Marchi Cecilia G Turbinati Laura G 
Monaco Lucia P Verde Antonella G 
Nalin Franco P     
 
 
Alle ore 9,15 dopo aver constatato la presenza della maggioranza dei convocati, conteggiando 
anche il numero dei Consiglieri assenti giustificati, la Presidente dà inizio alla seduta. 
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1 Comunicazioni. 

1.1 Viene letto e approvato il verbale dell’11 febbraio 2014. 
1.2 La Presidente riferisce che la lettera del CPTA inviata al Rettore e al Direttore Generale, in 

merito alle modifiche apportate al Regolamento c/terzi, non è stata ancora trasmessa ai Direttori 
di Dipartimento come si era convenuto nella scorsa riunione del CPTA. Lucia Manzalini, 
segretaria del CPTA riferisce di avere inviato quanto stabilito a Luca Tebaldi deputato all’invio. 
A questo proposito la Presidente sollecita Luca Tebaldi a eseguire e Tebaldi, scusandosi per il 
ritardo, garantisce che il lavoro verrà prontamente eseguito. 

  
2 Riflessioni sulla vicenda Pari Opportunità. 

La Presidente riferisce di ritenere importante la condivisione con tutto il CPTA del suo pensiero, ma 
ritiene altrettanto importante "non tacere quando sa che il suo pensiero è largamente condiviso", in 
particolare sul tema della parità di genere.  
A questo proposito la Presidente ha ritenuto di poter inviare una mail di protesta agli Organi di 
Parità e al Rettore, firmandosi come Presidente del CPTA, in riferimento alla mancata 
rappresentanza femminile in organi istituzionali di Unife come il CdA e il Consiglio della Scuola di 
Medicina. A tale invio è seguito un messaggio risentito della Delegata del Rettore per la pari 
opportunità che si è sentita offesa. 
A questo messaggio Giovanna Azzini ricorda che ha risposto assicurando che non era sua 
intenzione sminuire e tanto meno offendere il lavoro delle Pari Opportunità, ma che aveva voluto 
stigmatizzare l’assenza di rappresentanza femminile in due organismi di Unife molto importanti.  
Alcuni/e componenti il CPTA dichiarano che condividono il disaccordo rispetto all’esclusione 
femminile in alcuni organismi, ma non apprezzano che questo abbia recato la firma come presidente 
del CPTA poiché non era stata discussa prima. La Presidente riferisce che riteneva che il contenuto 
di protesta fosse condiviso dal CPTA perché già inserito nell’e-mail di congratulazioni inviate al 
Prof. Leonardo Trombelli della Scuola di Medicina, dove manca completamente la componente 
femminile. 
Ma assicura che in seguito alle osservazioni di alcuni/e componenti, dichiara che in futuro non si 
verificheranno analoghi episodi e che condividerà preventivamente con il CPTA il tipo di 
impostazione da dare a quanto scritto, in particolare quando ne verrebbero coinvolti altri Organi di 
Ateneo. 
Soltanto Carlo Santoro afferma che non condivide nemmeno i contenuti del messaggio in oggetto, 
ritenendo che in Unife la rappresentanza di genere sia sempre ampiamente rispettata e che quindi 
non ci sia bisogno di una regola che imponga la presenza di “Donne” nei vari organismi istituzionali. 
Dopo ampia discussione, nella quale intervengono, tra gli altri, Lucia Manzalini, Maria Assunta 
Raisa, Serenetta Brina, Paolo Ferraresi Luca Tebaldi, Nadia Nasci, Bianchi Nicoletta, Lucialba 
Monaco, Giovanna Azzini, Carlo Santoro e Agnese Pellati, viene evidenziata da tutte/i l'importanza 
di mantenere un dialogo costruttivo con gli Organi di Ateneo attuando forme di comunicazione e di 
condivisione con i componenti del CPTA. Al termine della discussione, viene deliberato di 
programmare nella seconda settimana di aprile un incontro del CPTA con tutti i componenti degli 
Organi di Parità, prevedendo una riunione preliminare del CPTA nella prima settimana di aprile. 
Alle ore 11,00 esce Lucia Manzalini. 
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3 Riflessioni e valutazioni sull'andamento generale  del CPTA: costituzione 
Commissioni e loro riunioni. Brevi relazioni delle responsabili 
rispettivamente della Commissione Tecnici, Commissi one Sanità, 
Commissione Formazione. 

La Presidente esprime grande soddisfazione sulle attività finora svolte dal CPTA per quanto 
riguarda la ricerca di comunicazioni con il PTA e per la costituzione di tre commissioni di lavoro 
che hanno subito cominciato ad operare. 
Cede la parola alle responsabili delle varie commissioni per riferire sullo stato di avanzamento dei 
lavori. 
Commissione Formazione  
Resoconto di Cristina Baldi  che sostituisce la responsabile Antonella Verde influenzata 
Informa che si è pensato di predisporre e inviare un questionario per capire le esigenze di 
formazione del personale tecnico e amministrativo, pensando anche di potenziare ulteriormente la 
formazione interna a costo zero, e di poter individuare insegnamenti fra i nostri corsi di laurea da 
rivolgere anche ai dipendenti Unife, prefigurandola come formazione. La Commissione auspica di 
poter delineare un kit di base da poter garantire nel tempo a tutto il personale. 
Da un’analisi dell’ultima relazione disponibile sull’attività formativa, quella relativa al 2012, la 
Commissione ha rilevato positivamente la tendenza da parte dell’amministrazione a prediligere una 
formazione sostenuta più da docenti interni che da docenti esterni, proprio per far fronte all’esiguità 
del fondo destinato alla formazione; di contro la Commissione ha constatato l’assenza di un canale 
diretto che trasmetta tempestivamente, ad inizio anno, la programmazione della formazione.  
A questo proposito Luigi Tabacchi informa che tale pianificazione annuale sarebbe obbligatoria e 
che il Consiglio PTA deve poter esprimere il suo parere. 
Baldi informa inoltre che, sulla formazione, le/i componenti della commissione stanno anche 
analizzando soluzioni proposte da altri atenei. Segnala che l’Università di Torino ha pubblicato 
delle linee guida con iniziative interessanti. 
A conclusione della relazione di Cristina Baldi sono emerse alcune proposte: 
1. contattare la dott.ssa Rosella Mari, tecnica di UNIFE del Centro di Ricerca Emostasi e 

Trombosi, che tiene rapporti su incarico di Unife, con la Direzione del Personale dell’Azienda 
Ospedaliera per quel che riguarda la formazione. 

2. confrontarsi con Angela Pignatelli, responsabile della commissione tecnici per due questioni:  
− la possibilità d'integrare il questionario predisposto per meglio mappare le esigenze del 

personale tecnico; 
− approfondire la proposta della commissione dei tecnici circa la possibilità d'individuare due 

differenti moduli che meglio illustrino le competenze dei tecnici e, separatamente, quella 
degli amministrativi nelle progressioni orizzontali. 

3. approfondire la questione relativa alle iniziative proposte dal Comune e dalla Provincia in 
ambito formazione, alle quali il Sistema Bibliotecario di Ateneo già partecipa, per 
l'individuazione di proposte interessanti estendibili anche ad altre realtà di Ateneo. 
Al presente verbale viene allegata la relazione sul lavoro della commissione 

Alle ore 11,30 esce Carlo Santoro  
 
Commissione Tecnici 
Angela Pignatelli, responsabile della Commissione Tecnici informa che si è svolta una riunione 
preliminare di questa, nella quale sono stati trattati numerosi argomenti che dovranno essere 
approfonditi e condivisi con la Commissione Sanità e con quella della Formazione. 
Al primo incontro della Commissione sono stati invitati Eros Magri e Diana Campioni come esperti. 
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Ha dato informazioni sui numeri dei tecnici che sono 126 esclusi i tecnici informatici, e sulle loro 
specificità e collocazione lavorativa. 
Continua dicendo – che si è discusso in modo preliminare del tema del tutorato per i tecnici di Unife 
dell’area socio sanitaria. Per quanto riguarda la formazione, c’è la necessità di richiedere corsi di 
formazione ad hoc per il personale tecnico. 
Ci si è chiesti inoltre, se i profili di competenze dell’Amministrazione Periti, siano ancora validi. Si 
trattava di profili che spesso erano un po’ generici, penalizzando le reali competenze del personale 
tecnico. Su questo punto bisogna chiedere alle RSU. 
Sulle valutazioni per le PEO, si è discusso della possibilità (da verificare con le RSU), di 
diversificare le schede per il personale tecnico e quello amministrativo. Inoltre emerge un 
problematicità dovuta al fatto che nel caso di strutture dipartimentali, il valutatore (il Direttore) non 
ha contatto diretto col valutato per la frammentazione delle strutture dipartimentali e quindi 
difficilmente ne conosce le caratteristiche. 
Agnese Pellati informa infine che nel pomeriggio ci sarebbe stata una riunione di tutti i tecnici del 
Dipartimento Morfologia, Chirurgia e Medicina Sperimentale con il Direttore dello stesso, Prof. 
Alberto Liboni. 
Agnese Pellati a conclusione chiede che in preparazione dell’incontro con le RSU sia realizzata una 
mappatura delle attività svolte dai tecnici nei vari dipartimenti e manderà una mail a tutti per 
raccogliere le problematiche per poi riuscire a fare proposte. 
Al presente verbale viene allegata la relazione sul lavoro della commissione 
 
 
Eleonora Gallerani informa che in Unife esiste la possibilità di sottoscrivere un fondo pensione 
complementare di nome SIRIO, con trattenuta sullo stipendio. 
Riferisce che ne ha avuto informazioni da Egidio Grassi e viene chiesto ad Andrea Botti di 
informarsi e di riassumere in una sintetica scheda per il CPTA dette informazioni, al fine di 
verificare se possa essere di interesse per tutto il PTA. 
 
Nicoletta Bianchi s’incarica di chiedere un incontro alle RSU di Ateneo di cui lei fa parte.  
 
Commissione Sanità 
La responsabile della Commissione Sanità Giovanna Azzini ci informa che nella prima riunione è 
stato redatto un verbale che ha inviato per mail a tutti i componenti del CPTA, le cui informazioni 
saranno molto utili ai fini dell’incontro con il Presidente della Scuola di Medicina. Alla 
Commissione erano stati invitati Eros Magri e Diana Campioni in qualità di esperti della materia. 
Nella riunione si sono evidenziate annose difficoltà di convivenza in Ospedale fra le due 
Amministrazioni, ma anche possibilità nuove di collaborazione e interazione fra servizi, in 
particolare quelli di eccellenza che Unife ha tutto l’interesse a preservare e far crescere per il bene 
di chi ne usufruisce, ma anche per il bene di tutto l’Ateneo. 
Si rimanda al verbale della Commissione inviato a tutte/i per i particolari e si ricorda che sarà 
chiesto al più presto un incontro con il Presidente della Scuola di Medicina Prof Leonardo 
Trombelli.  
Al presente verbale viene allegata la relazione sul lavoro della commissione 
 
 
Prima di chiudere la riunione, si esprime l’auspicio di incontrarsi più spesso e di regolamentare 
meglio le riunioni, onde evitare sedute eccessivamente lunghe e disagevoli a tutti, chiedendo alla 
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Presidente di fissare una data per la prossima settimana o la prima settimana di aprile, al fine di 
concludere i punti sospesi e non trattati oggi (punti 4 e 5) 
Serenetta Brina propone argomenti da trattare nei prossimi incontri: 
1) Nuove linee di indirizzo in merito ai processi di mobilità interna e trasparenza dei posti vacanti o 
presunti tali. 
2) Situazione personale precario  e alcune osservazioni in merito ai bandi pubblicati dall'Ateneo. 
 
 
Non essendoci altri argomenti in discussione, alle ore 13,00, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 La Segretaria La Presidente 
 Lucia Manzalini Giovanna Azzini 
 
 
 


